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       Αναφορά για την κατάσταση στη Μανωλάδα 

1. Η με αρ. πρωτ. 751/21.12.2022 Αναφορά ομάδας βουλευτών του ΜέΡΑ25
2. Το με αρ. εσωτ. πρωτ. 1706/23.12.2022 διαβιβαστικό έγγραφό σας

Προκειμένου να απαντηθεί η ανωτέρω Αναφορά ομάδας βουλευτών του ΜέΡΑ25 (σχετ. 1) η οποία 

μας διαβιβάστηκε με το σχετικό (2) με θέμα την κατάσταση στην  Μανωλάδα Ηλείας, Νοέμβριος 2022, για 

τα θέματα αρμοδιότητας στο πλαίσιο λειτουργίας της Επιθεώρησης Εργασίας, σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα:   

Η Επιθεώρηση Εργασίας, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, παρακολουθεί, μεριμνά και διενεργεί 

ελέγχους, προκειμένου να διασφαλιστούν οι όροι και οι συνθήκες εργασίας όλων των εργαζόμενων, και 

ειδικότερα για την προστασία των μεταναστών από τρίτες χώρες, που απασχολούνται ως εργάτες γης. Σε 
ζητήματα εργασιακής εκμετάλλευσης και παράνομης απασχόλησης αλλοδαπών που διαμένουν παράνομα στη 
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χώρα, η Επιθεώρηση Εργασίας, όπως προβλέπεται στον Ν. 4052/2012, διενεργεί ελέγχους σε επιχειρήσεις 

για τους όρους εργασίας τους. Σε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων επιβάλλονται διοικητικές και 

ποινικές κυρώσεις. Επίσης, με τον Ν. 4950/2022  (Α’ 128) ορίστηκαν αυστηρές προϋποθέσεις προσωρινής 

απασχόλησης πολιτών τρίτων χωρών στην αγροτική οικονομία. Για τον εργοδότη που επιθυμεί να 

προσλάβει πολίτη τρίτης χώρας για εποχική εργασία, προβλέπεται συγκεκριμένη διαδικασία με την 

κατάθεση αίτησης και δικαιολογητικών εγγράφων προς την αρμόδια υπηρεσία Αλλοδαπών και 

Μετανάστευσης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης του τόπου διαμονής του. 

Επιπλέον, οι κατά τόπο αρμόδιες υπηρεσίες της Επιθεώρησης Εργασίας ελέγχουν κάθε κλάδο 

οικονομικής δραστηριότητας, περιλαμβανομένων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, τηρώντας πάντα την 

αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων - ανεξαρτήτως προέλευσης και καταγωγής - ως προς το 

επιδιωκόμενο επίπεδο προστασίας των συνθηκών εργασίας,  σύμφωνα και με το Άρθρο 26 (Παρ. 5) του Ν. 

4251/2014, όπως ισχύει. Ελέγχουν επίσης την εφαρμογή των κανονιστικών όρων των συλλογικών 

συμβάσεων εργασίας που ρυθμίζουν συναφή θέματα, όπου αυτοί αναφέρονται.   

Δεδομένου ότι η καταναγκαστική εργασία και η εργασιακή εκμετάλλευση συνιστούν παραβίαση 

των ανθρωπίνων και δη των εργασιακών δικαιωμάτων, η Επιθεώρηση Εργασίας συνεργάζεται με τους 

αρμόδιους φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό και συμμετέχει σε δράσεις για τον εντοπισμό 

περιπτώσεων θυμάτων εμπορίας ανθρώπων με σκοπό την εργασιακή εκμετάλλευση. 

           Ένα από τα πιο σημαντικά επιτεύγματα της συντονισμένης και κοινής προσπάθειας για την 

αντιμετώπιση του φαινομένου της εμπορίας ανθρώπων είναι η λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού 

Αναφοράς (ΕΜΑ) υπό την εποπτεία του Γραφείου Εθνικού Εισηγητή (Γ.ΕΘ.ΕΙΣ.), ενώ το Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.) έχει αναλάβει τη διαχειριστική μέριμνα του Μηχανισμού. Στο πλαίσιο 

του Μηχανισμού αυτού επιτυγχάνεται η συνεργασία φορέων από διάφορους τομείς του κράτους (Ελληνική 

Αστυνομία, Επιθεώρηση Εργασίας, Τοπική Αυτοδιοίκηση κλπ.).

           Σε διεθνές επίπεδο η Europol έχει καταρτίσει σχέδια δράσης με στόχο την καταπολέμηση τη εμπορίας 

ανθρώπων. Από το 2021 έχει δοθεί έμφαση στα ζητήματα της εργασιακής εκμετάλλευσης και η νεοσύστατη 

Ευρωπαϊκή Αρχή Εργασίας (ELA) συμμετέχει στις εν λόγω δράσεις. Η ελληνική Επιθεώρηση Εργασίας 

δίνοντας έμφαση στην ανάγκη προστασίας των εργαζομένων από τον κίνδυνο της εργασιακής 

εκμετάλλευσης συμμετέχει ενεργά στις δράσεις αυτές σε συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία και 

μάλιστα σε ειδικές δράσεις που αφορούν στον αγροτικό τομέα, συνδυάζοντας τους ελέγχους με την 

ενημέρωση των εργαζομένων για τους κινδύνους της εργασιακής εκμετάλλευσης. 

       Το αρμόδιο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Ηλείας μας ενημέρωσε ότι από τις αρχές του 

έτους 2022 έως και σήμερα δεν έχουν υποβληθεί καταγγελίες ή/και αιτήσεις για τη διενέργεια εργατικών 

διαφορών σχετικές με εργάτες γης.  Οι Επιθεωρητές Εργασίας πραγματοποίησαν συνολικά δώδεκα (12) 

έλεγχους στην ευρύτερη περιοχή του νομού Ηλείας στον αγροτικό τομέα (συσκευαστήρια, θερμοκήπια 

κλπ.) όπου διαπιστώθηκε μία (1) παράβαση για μη υποβολή πίνακα για νέα πρόσληψη και επιβλήθηκε το 

σχετικό πρόστιμο. 
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         Αξίζει να σημειωθεί ότι επτά (7) εκ των ανωτέρω ελέγχων πραγματοποιηθήκαν στα πλαίσια του 

επιχειρησιακού σχεδίου δράσης για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με σκοπό την εργασιακή 

εκμετάλλευση στον αγροτικό τομέα (Κοινές Ημέρες Δράσης 14 έως 21 Σεπτεμβρίου 2022). Επιθεωρητές 

Εργασιακών Σχέσεων και Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία από κοινού με στελέχη της Ελληνικής 

Αστυνομίας πραγματοποίησαν τους εν λόγω ελέγχους σε συσκευαστήρια και θερμοκήπια καλλιέργειας 

φράουλας στην ευρύτερη περιοχή της Μανωλάδας, όπου δεν διαπιστώθηκαν παραβάσεις της εργατικής 

νομοθεσίας.  Κατά τη διάρκεια των ελέγχων οι εργαζόμενοι ενημερώθηκαν για τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις τους και οι Επιθεωρητές Εργασίας διένειμαν ενημερωτικό υλικό σε εργαζόμενους Αλβανικής, 

Ρουμανικής, Βουλγαρικής και Αφγανικής υπηκοότητας. 

         Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι τα Τμήματα αρμοδιότητας της Περιφερειακής Διεύθυνσης Επιθεώρησης 

Εργασιακών Σχέσεων Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων πραγματοποίησαν το έτος 2022, 112 ελέγχους 

στον αγροτικό τομέα (συσκευαστήρια, θερμοκήπια κλπ). Επιβλήθηκαν συνολικά 19 πρόστιμα για 

παραβάσεις  της εργατικής νομοθεσίας συνολικού ύψους 20.600 ευρώ.  

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω  διευκρίνιση ή πληροφορία. 
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